Zadania
1. 

Jak wiesz, zmiany wielkości składników zagregowanych wydatków decydują o rozmiarach produkcji w gospodarce. a) Co może być przyczyną zmian wielkości wydatków konsumpcyjnych? A inwestycyjnych? Podaj przykłady. b) Jakie ro-dzaje wydatków konsumentów są najbardziej zmienne: (i) zakupy dóbr trwałego użytku (np. samochodów)? (ii) zakupy rzeczy nietrwałych (np. żywności)? (iii) zakupy usług (np. leczenia, wycieczki zagranicznej)? Odpowiedzi uzasadnij. c) Jak sądzisz, czy większym wahaniom podlegają wydatki konsumpcyjne, czy in-westycyjne? Dlaczego? 

2. 

W pewnej „keynesowskiej” gospodarce, która nie utrzymuje kontaktów z za-granicą i w której nie ma państwa, funkcja konsumpcji ma wzór: Cpl = 0,7.Y (Y to dochód do dyspozycji), a planowane inwestycje, Ipl, równają się 60. a) Jaki po-ziom produkcji odpowiada krótkookresowej równowadze? b) Oblicz wielkość planowanych oszczędności. c) Powiedzmy, że gospodarstwa domowe decydują się zwiększyć swoje oszczędności. Sprawia to, iż funkcja konsumpcji przybiera kształt: C’pl = 0,7.Y – 10. Oblicz nowy poziom produkcji odpowiadający równo-wadze. d) Oblicz nowy poziom planowanych oszczędności. e) Wskaż paradoks zapobiegliwości. Czyżby społeczeństwa powinny jak najmniej oszczędzać? 

3. 
W pewnej „keynesowskiej” gospodarce, która nie utrzymuje kontaktów z za-granicą i w której nie ma państwa, funkcja konsumpcji ma wzór: Cpl = 0,7.Y – 10 (Y to dochód do dyspozycji), a planowane inwestycje, Ipl, równają się 60. Przed-siębiorstwa decydują się wytworzyć produkcję 100, a ich zapasy produktów goto-wych są równe: (i) 20; (ii) 0; (iii) 10. a) Dla każdego z wariantów (i), (ii), (iii) od-powiedz na pytanie, ile wynoszą planowane oszczędności, Spl, i planowane inwes-tycje, Ipl. b) Dla każdej z sytuacji (i), (ii), (iii) odpowiedz na pytanie, ile wyniosą rzeczywiste oszczędności, S, i rzeczywiste inwestycje, I. 
4. 

Pa(stwo podwyższa zasi(ki dla os(b starszych. Środki na ten cel pochodz( ze zwi(kszenia emisji pieni(dza. a) Czy produkcja w gospodarce „keynesowskiej” się zwi(kszy? Odpowied( uzasadnij. b) Czy odpowied( na pytanie (a) nie kłóci się z tezą, (e transfery nie s( wliczane do PKB? c) Czy dostrzegasz jakie( ograni-czenia polityki, kt(ra polega na drukowaniu pieni(dzy i rozdawaniu ich ludziom?  

5.  

a) Wymień trzy przyczyny, które powodują, że skuteczność polityki stabiliza-cyjnej może się okazać niewielka. b) Czy „automatyczne stabilizatory” ułatwiają, czy utrudniają prowadzenie polityki stabilizacyjnej? c) Czy z prowadzeniem po-lityki stabilizacyjnej wiążą się jakieś zagrożenia? 

6. 

Rozważmy opisywaną modelem popytowym gospodarkę zamkniętą, w której krańcowa skłonność do konsumpcji z dochodu do dyspozycjji, KSK, jest równa 0,5. Stopa opodatkowania netto wynosi t = 0,5. a) Oblicz mnożnik. b) O ile powinny się zwiększyć wydatki państwa na zakup dóbr, G, aby wielkość pro-dukcji odpowiadającej równowadze wzrosła o (Y = 180? c) O jaką kwotę należy zmniejszyć wpływy do budżetu z opodatkowania dochodów gospodarstw domo-wych, aby wielkość produkcji odpowiadającej równowadze wzrosła o (Y = 180? 

7. 

W pewnej gospodarce wielkość produkcji, która odpowiada równowadze, YE, równa się 1000; produkcja potencjalna, YP, wynosi 1500, wydatki państwa na zakup dóbr, G, osiągnęły poziom 250, a stopa opodatkowania netto, t, jest równa 0,2. a) Co to znaczy „produkcja potencjalna”? b) Jaki jest stan budżetu? c) Ile wy-nosi strukturalny deficyt (strukturalna nadwyżka) budżetu? d) Ile wynosi budżet cykliczny? e) Czy w tym kraju polityka budżetowa jest ekspansywna, czy restryk-cyjna? Dlaczego? 

8. 

Czy lepsza jest swoboda manewru i elastyczne reakcje, czy stałe reguły gry (ang. discretion versus rules)? Za(((my, (e konstytucja zmusza rz(d do prowadzenia polityki zr(wnowa(onego bud(etu. a) Wydatki pa(stwa, G, si( nie zmieniaj(. Czy w takiej sytuacji stopa opodatkowania netto, t, mo(e by( sta(a, niezale(nie od stanu koniunktury? Dlaczego? b) Czy zatem politykę zr(wnowa(onego bud(etu można pogodzi( ze spe(nianiem przez podatki funkcji „automatycznego stabiliza-tora”? Dlaczego? c) Czy Twoje wnioski wspierają stanowisko zwolenników polityki budżetowej prowadzonej metodą „od przypadku do przypadku” (ang. dis-cretion), czy też pogląd zwolenników stałych reguł gry (ang. rules)? d) Wymień po jednym argumencie na rzecz obu opinii. 

9. 

W pewnej „keynesowskiej” gospodarce zamkniętej funkcja konsumpcji jest opisa-na wzorem: C = 0,9.Yd  (Yd to dochód do dyspozycji), stopa opodatkowania netto, t, wynosi 1/9, planowane inwestycje, I = 50, wydatki państwa na dobra, G = 50. Po „otwarciu” tej gospodarki okazało się, że w stanie równowagi eksport netto, NX = 50. Inne wielkości się nie zmieniły. a) Znajdź wielkość produkcji odpowia-dającą krótkookresowej równowadze w tej gospodarce zamkniętej. b) Znajdź wielkość produkcji odpowiadającą krótkookresowej równowadze w tej gospodar-ce otwartej. c) Czy handel zagraniczny jest korzystny dla tej gospodarki? d) Podaj jeden argument za swobodą handlu zagranicznego i jeden przeciw takiej swo-bodzie. [Uwaga! Koniecznie wykorzystaj odpowiedź na pytanie (c)]. 

10. 

Wielko(( produkcji odpowiadaj(ca r(wnowadze jest r(wna 800, ekport, X, r(wna si( 220, a kra(cowa sk(onno(( do importu, KSI wynosi 0.4.a) Na rysunku poka( zale(no(( importu, Z, i eksportu, X, od wielko(ci produkcji, Y. b) Jaki jest stan bilansu handlowego? c) Skąd importerzy mają walutę zagraniczną na sfinansowa-nie nadwyżki importu nad eksportem? Wskaż dwa możliwe źródła. d) Ile wynosi wielko(( produkcji, Y, przy kt(rej bilans handlowy jest zr(wnowa(ony. 

11. 

W „keynesowskiej” gospodarce zamkniętej funkcja konsumpcji jest opisana wzo-rem: C = 0,9.Yd  (Yd to dochód do dyspozycji), planowane inwestycje, I = 50, wydatki państwa na dobra, G = 50, a stopa podatkowa netto, t = 1/9. Po „ot-warciu” tej gospodarki okazało się, że w stanie równowagi eksport netto, NX = 50, a krańcowa skłonność do importu, KSI = 0,2. Inne wielkości się nie zmieniły. a) Ile wynosi mnożnik w tej otwartej gospodarce? b) O ile wzrośnie produkcja, jeśli inwestycje firm wzrosną o 20? (Zastosuj mnożnik). c) Spróbuj jeszcze raz odpowiedzieć na pytanie (b); tym razem wykorzystaj równanie: AEpl = YE. 

12.  

W pewnej zamkniętej gospodarce „keynesowskiej” C = 0,6(Y​d; t = 0,3; G = I = 290. a) Po „otwarciu” tej gospodarki okazało się, że NX = 87 a KSI = 0,2 (inne wielkości się nie zmieniły); o ile zmieniła się wielkość produkcji odpowiadająca równowadze? b) Przy jakiej wielkości produkcji import zrównuje się z ekspor-tem? c) Na rysunku pokaż zależność planowanych zagregowanych wydatków od wielkości produkcji przed (AEPL) i po (AEPL’) „otwarciu” gospodarki. d) Zaznacz wielkość produkcji z pytania (b).  

13. 

W pewnej gospodarce zachowanie konsumentów opisuje wzór: Cpl=0,6·Y; opo-datkowanie netto wynosi t = 0,2; krańcowa skłonność do importu równa się KSI = 0,2. a) Ile wynosi: (i) Krańcowa skłonność do konsumpcji z dochodu do dyspo-zycji, KSK? (ii) Krańcowa skłonność do konsumpcji z dochodu narodowego, KSK’? (iii) Krańcowa skłonność do konsumpcji z dochodu narodowego dóbr wytworzonych w kraju, KSK”. b) PKB zwiększył się o 100. O ile się zwiększy: (i) dochód do dyspozycji,Yd i podatki netto, NT? (ii) planowana konsumpcja, Cpl i planowane oszczędności, Spl? (iii) planowana konsumpcja dóbr wytworzonych w kraju, Cpl”, i import, Z? c) Na rysunku pokaż podział przyrostu dochodów, odpo-wiadający temu przyrostowi PKB, na NT, Yd, Cpl, Spl, Cpl”, Z. Wykorzystaj obli-czenia z punktu (b).  
14. 

W pewnej gospodarce funkcja konsumpcji jest opisana wzorem: C = 0,6.Y, popyt inwestycyjny, I = 20, popyt państwa na dobra, G = 50, a eksport netto, NX, wynosi 30. Produkcja potencjalna równa się, YP, 300. a) Ile wynosi luka PKB? b) Ustal wielkość luki inflacyjnej lub deflacyjnej. Opisz jej skutki. c) Na odpowied-nim rysunku z „krzyżem keynesowskim” zaznacz lukę PKB i lukę inflacyjną (deflacyjną). d) Ile wynosi mnożnik. e) Załóż, że produkcja potencjalna, YP, równa się 200, a nie 300 i jeszcze raz wykonaj polecenia a, b, c, d. 

PAGE  
3

